16 marzec 2020

Temat: Proste i ptaszczyzny w przestrzeni.

Prosze o zapisanie lekcji do zeszytéw i wykonanie ¢wiczen z tematem zwigzanych

WZAJEMNE POtOZENIE DWOCH PYASZCZYZN
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Plaszczyzny rownolegle nie maja punk-  Plaszczyzny przecinajace sie — ich cze-
tow wspolnych lub sie pokrywaja. sclg wspolna jest prosta.

NZAJEMNE POtOZENIE DWOCH PROSTYCH
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Proste rownolegle le- Proste przecinajace sie Proste skosne nie leza
za w jedne] plaszczyz- leza w jedne] plaszczyz- w jedne] plaszczyznie,
nie 1 nie maja punktow nie 1 maja jeden punkt zatem nie maja punk-
wspolnych lub sie po- wspolny. tow wspolnych.
krywaja.

Moéwimy, ze prosta [ jest prostopadla do prostej k, |
jesli istnieje prosta [, rownolegta do prostej [ i prze- [
I
|
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cinajaca prosta k pod katem prostym.

Uwaga. Proste prostopadie sa skosne lub sie prze-
cinaja.




Cwiczenie 2 1| Di Ch
Prosta [ zawiera krawedz AA; szeScianu (rysunek 4, /i -
obok). Wskaz proste zawierajace pozostale krawe- | !

dzie tego szescianu, ktore sg réwnoleglte do prostej [, :

przecinaja prosta [, sa prostopadle do prostej [. D,L_ ————-.
Cwiczenie 3 A B

W szescianie (rysunek powyzej) wskaz pary wierzcholkéw, ktére wyznaczaja
proste skosne i nieprostopadle do prostej [.

WZAJEMNE POYOZENIE PROSTE] | PEASZCZYZNY

Prostg [ nazywamy réwnolegla do plaszezyzny P,  Jeéli prosta [ ma z plaszezy-
jesli nie ma ona punktow wspolnych z ta plasz-  zna P dokladnie jeden punkt
czyzna lub jest w niej zawarta. wspolny, to mowimy, zZe pro-

sta [ przecina p]aszczyzn@ P.
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Moéwimy, ze prosta [ jest prostopadla do plaszczy-

zny P, jesli jest ona prostopadia do kazdej prostej [ k1

zawartej w plaszczyznie P. / /
f/‘"-

Uwaga. Jesli prosta [ jest prostopadla do dwdch / | / ko

nieréwnoleglych prostych zawartych w plaszczyz- P i

nie P, to jest ona prostopadla do plaszczyzny P.

Dla dowolnego punktu S mozemy poprowadzi¢ prosta [ przechodzaca przez
ten punkt i prostopadta do plaszczyzny P. Punkt przeciecia prostej [ z plasz-
czyzna P nazywamy rzutem prostokatnym punktu S na plaszczyzne P. Rzu-
tem prostokatnym figury na plaszczyzne jest figura skiadajaca sie z rzutéw
prostokatnych wszystkich punktéw rzutowanej figury.



Cwiczenie 4

a) Wskaz, ktore krawedzie szeScianu przedstawio-
nego na rysunku obok sa prostopadte do ptaszczy-
zny zawierajacej podstawe ABCD.

b) Odecinek C'D; tworzy kat prosty z krawedzia
podstawy BC'. Czy odcinek C' D, jest prostopadty
do podstawy ABC' D? Odpowiedz uzasadnij.

Cwiczenie 5

2. Rzutem prostokatnym odcinka DB na sciane
ABCD szescianu jest odcinek DB (rysunek
obok). Wskaz odcinek bedacy rzutem prosto-
katnym odcinka Dy B na Sciane:

a) AlBlchlj C) 300131:
b) ADD Ay, d) ABBA;.
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